

# 论“真正的哲学是时代精神的精华”命题的三大特质

郑晶文

海南大学马克思主义学院，海南 海口

收稿日期：2025年12月14日；录用日期：2026年1月5日；发布日期：2026年1月19日

---

## 摘要

“真正的哲学是时代精神的精华”命题发轫于黑格尔哲学，马克思在辩证继承其合理内核的基础上，赋予命题积极革命、实践导向与人民至上的核心内涵，实现了对黑格尔哲学框架的根本性超越。马克思主义哲学兼具历史继承性、时代超越性与实践批判性三大特质，使其成为当代“时代精神的精华”。它以深厚的理论底蕴与强大的生命力引领时代进步、推动社会变革，为人类应对现实挑战、开创未来提供了宝贵的思想资源与行动指南。

---

## 关键词

时代精神，马克思主义哲学，历史继承性，超越性，实践性

---

# On the Three Characteristics of the Proposition “Genuine Philosophy Is the Quintessence of the Spirit of the Times”

Jingwen Zheng

School of Marxism, Hainan University, Haikou Hainan

Received: December 14, 2025; accepted: January 5, 2026; published: January 19, 2026

---

## Abstract

The proposition that “true philosophy is the quintessence of the spirit of the age” originated in Hegelian philosophy. On the basis of dialectically inheriting its rational kernel, Marx endowed the proposition with the core connotations of positive revolution, practical orientation and people-first principle, thus realizing a fundamental transcendence of the Hegelian philosophical framework.

**Marxist philosophy embodies three essential characteristics: historical inheritance, epochal transcendence and practical criticality, which makes it the quintessence of the spirit of the age in contemporary times. With profound theoretical foundation and strong vitality, it guides the progress of the times, promotes social transformation, and provides valuable ideological resources and action guidelines for humanity to address practical challenges and create a better future.**

## Keywords

**Spirit of the Times, Marxist Philosophy, Historical Inheritance, Transcendence, Practicality**

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

“任何真正的哲学都是自己时代精神的精华”<sup>[1]</sup>。年轻的马克思 1842 年在《莱茵报》上所说关于哲学与时代之间的关联的名言，它不仅是马克思对哲学与时代关系的高度概括，也是马克思主义理论自身发展的重要指导思想。揭示哲学的时代性，马克思认为，哲学不是孤立存在的，而是深深植根于它所处的时代之中。这句话强调了哲学与时代精神的紧密联系，即真正的哲学必须反映并回应时代的需求和问题。这种时代性使得马克思主义哲学能够随着时代的发展而不断发展，始终保持其生命力和活力。强调哲学的批判性和创新性，真正的哲学不仅是对时代精神的简单反映，更是对时代问题的深刻批判和积极创新。马克思主义哲学以其独特的批判精神，不断揭露和批判旧有社会制度的弊端，提出新的社会理想和发展方向。这种批判性和创新性是马克思主义哲学能够引领时代潮流、推动社会进步的重要原因。因此，以下将从三个方面阐述命题的三大特质。

## 2. 历史继承性：时代精神的来源

黑格尔在《法哲学原理》序言中提出的“哲学是‘被把握在思想中的它的时代’”<sup>[1]</sup>这一重要观点，是马克思“真正的哲学是自己时代精神的精华”<sup>[2]</sup>命题的直接理论来源。黑格尔的哲学思想中蕴含着深刻的时代意识，他主张哲学的核心任务在于理解现实世界，提出“存在的东西就是理性”<sup>[1]</sup>的辩证观点，将哲学视为对时代精神的思想把握，通过理性反思揭示现实的内在合理性，体现出鲜明的历史性特征。

同时，黑格尔的哲学并未止步于对现实的简单映照，而是包含着批判性与引导性的双重维度。他明确指出：“哲学，也就是被把握在思想中的它的时代。妄想一种哲学超出它的现在世界，就像一个人妄想跳出他的时代之外，跳出罗陀斯岛一样，是愚蠢的”<sup>[1]</sup>，这一论述凸显了哲学的现实关怀——不仅要反映时代特征，更要通过理性批判推动社会进步。但需注意的是，黑格尔的实践性更多局限于理论层面，其批判的最终指向是实现人与世界的思想和解，缺乏直接改造现实的革命张力。

马克思批判性地继承了黑格尔哲学中关于哲学与时代精神内在关联的合理内核，尤其延续了其对现实世界的关注与辩证思维方法。在此基础上，马克思突破了黑格尔的理论局限，将哲学的实践性提升至革命高度，赋予哲学更为强烈的批判性与变革性。他明确主张，哲学的使命不仅是把握时代，更要批判时代、改造时代，即直面新时代的根本矛盾，探求切实的解决方案，并将时代问题的解决融入人类解放的历史进程。这种对黑格尔哲学的继承中有超越，既保留了哲学的时代性本质，又赋予哲学推动社会变革的现实力量，为马克思主义哲学奠定了坚实的思想基础。

### 3. 超越性：时代精神的舒展

1842年，年轻的马克思在《莱茵报》上发表的文章中，对哲学、时代精神以及它们之间错综复杂的关系进行了极为精彩且深刻的论述。马克思敏锐地洞察到，哲学并非孤立于时代之外的存在，而是深深植根于时代的土壤之中，与时代的脉搏同频共振。他说：“哲学家的成长并不像雨后春笋，他是自己的时代、自己人民的产物，人民最精致、最珍贵和看不见的精髓都集中在哲学思想里。工人阶级以双手修筑铁路所秉持的精神力量，同样会凝聚于哲学家的思维活动之中，进而升华为系统化的哲学理论体系。哲学不是世界之外的遐想，就如同人脑虽然不在胃里，但也不在人体之外一样<sup>[2]</sup>”。“因为任何真正的哲学都是自己时代精神的精华，所以必然会出现这样的时代：那时哲学不仅从内部即就其内容来说，而且从外部即就其表现来说，都要和自己时代的现实世界接触并相互作用<sup>[2]</sup>”。

将马克思的论述与黑格尔的思想进行对比，我们发现马克思提出“哲学是时代精神的精华<sup>[2]</sup>”这一命题直接依据黑格尔的“哲学是时代的思想和哲学是时代精神最盛开的花朵<sup>[1]</sup>”思想，且马克思继承黑格尔关于哲学与时代关系中合理的、积极的因素。关注哲学与时代不可分离、哲学是时代的产物的思想。马克思克服了黑格尔关于哲学作用的消极思想，提出哲学“要和自己时代的现实世界接触并相互作用<sup>[2]</sup>”这一积极的具有革命意义的思想，并加入实践性、人民性的内容。这一思想在马克思之后思想的发展中一直占有重要地位。

在《博士论文》中，马克思就主张哲学与世界的相互作用和统一：“任何一种哲学都能超越它当时的世界，正好像认为单独的个体能够跳出他自己的时代一样是愚蠢的……即便他的理论果真超出自己的时代，即便他给自己创造了一个像它所应该成为的那样一个世界，那么，这个世界固然也存在着，却只存在于他的见解中<sup>[2]</sup>”。在马克思的视野中，哲学被赋予了更为深邃的意义，它不仅是时代精神的精粹，超越了黑格尔所强调的纯粹理性体现的范畴。马克思认为，哲学不仅忠实地映照出现实的镜像，更以其独特的批判性和前瞻性，引领并超越了现实世界的局限。哲学家，作为这一精神探索的先锋，他们的思考不仅仅是对既有现实的复刻，更是对超越现有框架、追求更高理想境界的勇敢尝试。诚然，哲学家受限于其所处的时代环境，无法完全跳脱时代的脉络，但正是这种不能超越时代的局限性，激发了他们深刻洞察时代矛盾、探索未来可能的无限动力。而时代本身，在历史的长河中，正是通过不断地自我革新与超越，推动着人类社会向前发展。因此，哲学与时代之间形成了一种既相互依存又相互推动的辩证关系：哲学在反映并批判现实的同时，也为超越提供了思想的动力和方向；而时代的自我超越，则为哲学的发展注入了新的内容与活力。

在《莱茵报》时期，马克思进一步强调了哲学的人民性。《第179号科隆日报社论》中，他批判了把哲学和现实割裂开错误的观点：“人民最精致、最珍贵和看不见的精髓都集中在哲学思想中<sup>[2]</sup>”。尽管马克思在这一时期仍视哲学为世界发展的重要驱动力，但他已经深刻意识到哲学与外部世界之间复杂而紧密的相互作用。他强调，哲学不应孤立于时代之外，也不应远离人民的生活实践，这一观点鲜明地预示了马克思哲学思想未来的发展方向。

马克思在《〈政治经济学批判〉序言》中指出：“人类始终只提出自己能够解决的任务<sup>[2]</sup>”，马克思坚信，任何哲学体系都是其时代精神的产物，不可避免地受到时代背景、社会条件以及思想潮流的影响和制约。因此，哲学无法超越其所在的时代，但这并不意味着哲学是时代的附庸或简单的反映。相反，真正的哲学能够洞察时代的内在矛盾和发展趋势，预见并引领时代的变革。马克思进一步指出，哲学所反映的并非仅仅是时代的静态现状，而是这种现状中所蕴含的变革力量和超越的可能性。哲学通过批判性思维，揭示出现状中的不合理性和局限性，激发人们对更美好未来的向往和追求。这种批判不仅指向外部世界，也指向哲学自身，促使哲学不断自我革新和完善。

在马克思看来，实现哲学和时代的自我超越的关键在于批判。这种批判具有双重维度：一是对理论的批判，即对传统哲学观念、理论体系以及思想方法的审视和反思；二是对现实的批判，即对社会制度、经济结构、文化观念等现实领域的深入剖析和揭露。通过这两个层次的批判，马克思不仅挑战了旧有的思想束缚和制度框架，也为无产阶级革命和社会主义运动提供了强大的理论武器。

在其一生的学术实践中，马克思始终秉持着这种批判精神。他通过对黑格尔法哲学的批判，揭示了唯心主义哲学的局限性；通过对德意志意识形态的批判，揭露了资产阶级意识形态的虚伪性和欺骗性；通过对政治经济学的批判，揭示了资本主义制度的内在矛盾和剥削本质。这些批判不仅是对“副本”的揭露和批判，更是对“原本”——即资本主义制度和社会关系——的深刻反思和颠覆性挑战。通过这些批判性实践，马克思不仅推动了哲学思想的创新和发展，更为人类社会的进步和解放事业做出了不可磨灭的贡献。

马克思在《关于伊壁鸠鲁哲学的笔记》中讲到，在时代精神里，在将作为现实的人民生活的实体提升为观念实体的过程中，实体的形式被改变了，而“观念实体的这种具体化正发生在宣传实体的哲学家身上；不仅实体的表现形式为可塑性的诗歌式的，而且它的现实性也表现于个人中，而这个人的现实性是实体自己的表现。哲学家本身是活生生的形象，是活生生的艺术作品，并且人民看到，他们是如何带有可塑的庄严性从人民之中产生；如同在初期的哲人那儿一样，在他们的活动形成普通的东西的地方，他们的格言实际上是被承认的实体——即法律。”<sup>[3]</sup>马克思从一般的意义上揭示了哲人与人民、与社会现实生活，最终是与时代精神内在关系。

故而，马克思构建唯物史观的源动力深深植根于历史进程的土壤之中，源自那个时代所独有的、极为尖锐的社会矛盾。这些矛盾在理论领域内凝练成亟待解决的问题，即时代的迫切呼唤。马克思的卓越之处，在于他无畏地直面现实，以非凡的洞察力捕捉到了时代的核心议题，并勇于提供科学而深刻的解答，从而引领了人类思想的新纪元。

#### 4. 实践性：社会需要时代精神的指引

在深入剖析历史的脉络与现实的镜像后，我们获得的深刻启示是：那些致力于实践探索的人们，为何亟需哲学——这一时代精神精华的引领与指导。马克思哲学思想，作为思想领域的高峰，不仅是对过往智慧的凝练与传承，更是对当下时代精神的深刻洞察与前瞻预见。

从哲学与时代相互交织、共同演进的视角审视，马克思哲学思想的孕育与壮大，深刻体现了其作为时代精神之精华的特质。这一过程不仅是马克思对其所处时代进行深刻反思、无情批判与积极超越的旅程，更是他创造性地回应并解决时代提出的重大课题的壮举。马克思哲学不断重塑并引领着新的时代精神，激发着时代的觉醒与变革，同时，这一过程也是哲学实现世界化——即哲学思想跨越地域界限，成为全球性智慧资源，“以及世界的哲学化——即世界在哲学思想的照耀下，更加理性、深刻地认识自我与改造世界的双向互动过程<sup>[4]</sup>”。

在与时代的紧密互动中，马克思哲学思想逐步铸就了其独特而鲜明的理论品质：它既是对既有哲学传统的继承与超越，也是对时代问题的直接回应与深刻剖析；它既是理性的沉思，也是行动的指南，既关注人类社会的整体发展，也深入探讨个体解放与自由的路径。因此，马克思哲学思想的形成与发展，不仅是对时代精神的深刻把握与创造性表达，更是推动时代进步、引领社会变革的强大思想力量。主要表现在以下几个方面：

第一，从内容上看，马克思哲学思想的核心聚焦于“人”，这一“人”绝非旧哲学中抽象的概念，而是植根于现实、历史与具体生活中的从事实际活动的人。马克思以此为出发点，毕生致力于实现现实的人的解放、自由与全面发展。他批判了当时国家哲学和法哲学忽视现实个体的倾向，强调哲学应聚焦于

人类社会或社会的人类，揭示并扬弃人的异化状态，以期通过推翻压迫性的社会关系，达到共产主义的理想状态，即人类全面解放与自由发展的彼岸。

第二，从方法看，“实践”在马克思哲学中占据根基地位，是其新哲学范式的核心。马克思通过实践范畴，超越了旧唯物主义单纯从客体或主体单一视角理解世界的局限，主张从主客体关系的角度把握现实的人及其与外部世界的关系。他强调全部社会生活的实践性，将实践视为人的存在方式和社会历史发展的动力源泉，凸显了人的主体性和能动性。

第三，从功能上看，马克思哲学本质上具有反思、批判与超越的特性。他无情地批判了旧哲学传统和时代现实，旨在通过批判揭示问题，实现超越。这种精神不仅体现在对外部世界的批判上，也体现在对理论自身的不断反思与革新中。马克思认为，哲学的使命在于推动现存世界的革命化，实际地改变不合理的事物，促进人类社会的进步。

第四，从特点来看，马克思的哲学思想并非封闭的体系，而是具有未完成性和开放性的动态过程。它不提供现成的教条，而是作为进一步研究的出发点和方法论。马克思强调，哲学的真正价值在于如何改变世界，而非仅仅解释世界。因此，他的哲学思想随着时代的发展不断吸纳新的内涵，解决新的问题，展现出强大的包容性和生命力。“马克思哲学作为时代精神的精华，不仅反映了时代的呼唤，更引领和塑造了新的时代精神[5]”。它关注人的现实命运，对现存的一切进行无情批判，体现了深刻的人文关怀和理论气魄。其实践性、未完成性和开放性等独特品格，使得马克思哲学在不断发展中丰富自身，同时推动时代的进步与变革。

马克思主义哲学，自诞生之日起，便紧密关联并深刻反映着各个时代的核心矛盾与迫切需求。它不仅仅是对既有理论的简单继承，更是对时代精神的深刻洞察与积极回应。马克思主义哲学坚持与自己时代的现实世界保持直接而深刻的接触，通过批判性的视角审视现实，以革新的勇气推动理论创新，从而不断获得推动自身发展的强大动力。

正是这种强烈的时代使命感与现实关怀，赋予了马克思主义哲学以鲜活的生命力和持久的影响力。它能够不断适应时代发展的需要，以批判性和创新性的态度回应时代的呼唤，为人类的自由解放和社会进步提供科学的理论指导和实践指南。这种与时俱进的理论品质，正是马克思主义哲学经久不衰、永葆生机的关键所在。

当今世界，正处于一个经济全球化加速、社会信息化深入，且历史变迁日新月异的时代。这一背景下，人们的生产方式、生活方式乃至交往模式均经历了前所未有的深刻变革，随之而来的是思维模式的多元化与价值取向的广泛重构。与此同时，全球性问题如人口膨胀、环境恶化、资源枯竭等，如同重峦叠嶂，考验着社会前行的每一步。面对这一系列挑战，以哲学的深邃视角审视人类的生活信念、价值追求及行为模式的合理性，显得尤为迫切与重要。

因此，推动马克思主义哲学的真正发展，必须紧密拥抱改革创新的时代精神，勇于担当起以哲学智慧回应时代重大课题的使命。哲学，作为时代精神的精华与镜子，其生命力在于不断捕捉并塑造引领时代前行的精神风貌。当代世界及中国的发展实践，正以前所未有的广度与深度，抛出了一系列亟待解答的问题，既是对马克思主义哲学的严峻考验，也是促进其理论创新与深化发展的宝贵契机。

在此背景下，马克思主义哲学必须紧跟时代脉搏，勇于自我革新，以更加开放包容的姿态，深入探索并解决时代提出的复杂问题。这意味着，我们不仅要从经典理论中汲取智慧，更要结合新的实践经验和时代特征，不断丰富和发展马克思主义哲学的理论体系，使其在新的历史条件下焕发出更加璀璨的光芒。唯有如此，马克思主义哲学方能继续作为照亮人类前行道路的思想灯塔，引领我们共同应对挑战，开创更加美好的未来。

## 参考文献

- [1] 黑格尔. 法哲学原理[M]. 范扬, 张企泰, 译. 北京: 商务印书馆, 1961
- [2] 马克思. 马克思恩格斯全集: 第 1 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1972.
- [3] 马克思. 马克思恩格斯全集: 第 40 卷[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局, 译. 北京: 人民出版社, 1982: 191-192.
- [4] 王金福. 哲学、时代精神与时代——对“真正的哲学是自己时代精神的精华”命题的思考[J]. 苏州大学学报, 1990(1): 15-20.
- [5] 戴锐, 赵跃先. “哲学是时代精神的精华”命题的现代性解读[J]. 天津师范大学学报(社会科学版), 2011(3): 26-30.